	А11
	Умение подсчитывать информационный объем сообщения
	3 мин.


Возможные задачи по спецификации А11
Задача 1.

В гонке участвуют 119 лыжников. Специальное устройство регистрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого спортсмена. Каков информационный объем сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный финиш прошли 70 лыжников?

	1) 70 бит
	2) 70 байт
	3) 490 бит
	4) 119 байт


Решение.
1) Определим объем памяти на 1 лыжника. 

Лыжников 119, т.е. N = 119. 119 – не степень числа 2. 

Найдем число, большее 119 и  являющееся степенью 2. 

Это 128, т.е. N1 = 128.
N1 = 2i
128 = 2i
27 = 2i
i = 7 (бит).

Объем памяти на 1 лыжника: 7 бит.
2) Финиш прошли 70 лыжников. Объем памяти на 70 лыжников: 70 * 7 бит = 490 бит.

(Заметим, если в ответах нет значения 490 бит, то полученное количество бит нужно перевести в байты)
Таким образом, верный вариант ответа 3).
Ответ: 3.
Решите:

1. В гонке участвуют 144 лыжника. Специальное устройство регистрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого спортсмена. Каков информационный объем сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный финиш прошли 130 лыжников? 

	1) 130 бит
	2) 1040 бит
	3) 120 байт
	4) 144 байта


2. В гонке участвуют 192 лыжника. Специальное устройство регистрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого спортсмена. Каков информационный объем сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный финиш прошли 110 лыжников? 

	1) 192 байта
	2) 110 бит
	3) 880 бит
	4) 100 байт


3. В первенстве Москвы участвуют 113 лыжников. Специальное устройство регистрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого спортсмена. Каков информационный объем сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный финиш прошли 60 лыжников? 

	1) 420 бит
	2) 60 байт
	3) 60 бит
	4) 113 байт


Задача 2.

1. Для передачи секретного сообщения используется код, состоящий только из латинских букв (всего используется 26 символов). При этом все символы кодируются одним и тем же минимально возможным количеством бит. Было передано закодированное сообщение, состоящий из 240 символов. Определите информационный объем переданного сообщения.

	1) 120 байт
	2) 150 байт
	3) 180 байт
	4) 240 байт


2. Для передачи секретного сообщения используется код, состоящий только из латинских букв (всего используется 26 символов). При этом все символы кодируются одним и тем же минимально возможным количеством бит. Было передано закодированное сообщение, состоящий из 200 символов. Определите информационный объем переданного сообщения.

	1) 150 байт
	2) 100 байт
	3) 200 байт
	4) 125 байт


3. Для передачи секретного сообщения используется код, состоящий только из латинских букв (всего используется 26 символов). При этом все символы кодируются одним и тем же минимально возможным количеством бит. Было передано закодированное сообщение, состоящий из 240 символов. Определите информационный объем переданного сообщения.

	1) 120 байт
	2) 240 байт
	3) 180 байт
	4) 150 байт


Задача 3.

1. Для передачи сообщения используется код, состоящий из 33 русских букв, 10 цифр, 10 знаков препинания и 1 пробела. При этом все символы кодируются одним и тем же минимально возможным количеством бит. Было принято следующее сообщение:

ПРОЙДИ_5_ШАГОВ_НА_СЕВЕР,_3_ШАГА_НА_ЮГ,_КОПАЙ
Определите информационный объем сообщения.

	1) 44 байт
	2) 44 бит
	3) 33 байт
	4) 264 байт


2. Для передачи сообщения используется код, состоящий из 33 русских букв, 10 цифр, 10 знаков препинания и 1 пробела. При этом все символы кодируются одним и тем же минимально возможным количеством бит. Было принято следующее сообщение:

ОДНАЖДЫ_ЛЕБЕДЬ,_РАК_И_ЩУКА_ВЕЗТИ_С_ПОКЛАЖЕЙ_ВОЗ_ВЗЯЛИСЬ.
Определите информационный объем сообщения. 

	1) 42 байта
	2) 56 бит
	3) 50 байт
	4) 56 байт


3. Для передачи сообщения используется код, состоящий из 33 русских букв, 10 цифр, 10 знаков препинания и 1 пробела. При этом все символы кодируются одним и тем же минимально возможным количеством бит. Было принято следующее сообщение:

ПЕРВОЕ_УПОМИНАНИЕ_О_МОСКВЕ_ДАТИРУЕТСЯ_1141_ГОДОМ
Определите информационный объем сообщения. 

	1) 48 байт
	2) 36 байт
	3) 48 бит
	4) 44 байта


4. Для передачи сообщения используется код, состоящий из 33 русских букв, 10 цифр, 10 знаков препинания и 1 пробела. При этом все символы кодируются одним и тем же минимально возможным количеством бит. Было принято следующее сообщение:

ЛЕВ_ТОЛСТОЙ_РОДИЛСЯ_В_1828_ГОДУ.
Определите информационный объем сообщения. 

	1) 32 бита
	2) 23 байта
	3) 32 байта
	4) 24 байта


Задача 4.

1. Система генерации 16-ти-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. При этом система все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит и сохраняет на диск. Программа сгенерировала 256 кодов и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 512 байт
	2) 1 Кбайт
	3) 3 Кбайт
	4) 4 Кбайт


2. Система генерации 64-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. При этом система все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит и сохраняет на диск. Программа сгенерировала 128 кодов и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 2 Кбайта
	2) 6 Кбайт
	3) 8 Кбайт
	4) 128 байт


3. Система генерации 16-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. При этом система все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит и сохраняет на диск. Программа сгенерировала 1024 кода и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 12 Кбайт
	2) 16 Кбайт
	3) 1024 байта
	4) 4 Кбайта


4. Система генерации 48-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. При этом система все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит и сохраняет на диск. Программа сгенерировала 1024 кода и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 36 Кбайт
	2) 1024 байта
	3) 12 Кбайт
	4) 48 Кбайт


5. Система генерации 64-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. При этом система все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит и сохраняет на диск. Программа сгенерировала 64 кода и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 1 Кбайт
	2) 4 Кбайта
	3) 64 байта
	4) 3 Кбайта


Задача 5.

Система генерации 10-ти-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. Каждый код система записывает минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит. Программа сгенерировала 128 кодов и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 128 байт
	2) 1 Кбайт
	3) 1280 байт
	4) 2 Кбайт


Решение.
1) Определим объем памяти на 1 символ. 

Символ – цифра, строчная или прописная латинская буква. Цифр 10, строчных латинских букв 26, прописных латинских букв 26. Значит в качестве символа можно использовать 62 варианта.

N = 62. 62 – не степень числа 2. 

Найдем число, большее 62 и  являющееся степенью 2. 

Это 64, т.е. N1 = 64.

N1 = 2i
64 = 2i
26 = 2i
i = 6 (бит).

Объем памяти на 1 символ: 6 бит.

2) Определим объем памяти на 1 код. 

Код состоит из 10 символов. 10 * 6 бит = 60 бит.

Каждый код система записывает минимально возможным и одинаковым целым! количеством байтов. 60 бит = 60/8 байт = 7,… байт ( 8 байт.
3) Объем памяти на 128 кодов: 128 * 8 байт = 1024 байт = 1 Кбайт.
Таким образом, верный вариант ответа 2).
Ответ: 2.

Решите:

1. Система генерации 26-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. Каждый код система записывает минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит. Программа сгенерировала 256 кодов и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 2560 байт
	2) 5 Кбайт
	3) 10 Кбайт
	4) 256 байт


2. Система генерации 16-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. Каждый код система записывает минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит. Программа сгенерировала 256 кодов и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 6 Кбайт
	2) 3 Кбайта
	3) 256 байт
	4) 2560 байт


3. Система генерации 10-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. Каждый код система записывает минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит. Программа сгенерировала 128 кодов и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 1280 байт
	2) 2 Кбайта
	3) 128 байт
	4) 1 Кбайт


4. Система генерации 21-символьных кодов устроена следующим образом: в качестве символов используются цифры, а также строчные и прописные латинские буквы в любом порядке. Каждый код система записывает минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом все символы кодирует одним и тем же минимально возможным количеством бит. Программа сгенерировала 768 кодов и записала их в файл подряд, без дополнительных разделительных символов. Укажите размер полученного файла.

	1) 24 Кбайта
	2) 7680 байт
	3) 12 Кбайт
	4) 768 байт


Задача 6.

1. В некоторой стране автомобильный номер длиной 5 символов составляется из заглавных букв (всего используется 30 букв) и десятичных цифр в любом порядке. Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством бит, а каждый номер – одинаковым и минимально возможным количеством байт. Определите объем памяти, необходимый для хранения 50 автомобильных номеров.

	1) 100 байт
	2) 150 байт
	3) 200 байт
	4) 250 байт


2. В некоторой стране автомобильный номер длиной 7 символов составляется из заглавных букв (всего используется 30 букв) и десятичных цифр в любом порядке. Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством бит, а каждый номер – одинаковым и минимально возможным количеством байт. Определите объем памяти, необходимый для хранения 32 автомобильных номеров.

	1) 160 байт
	2) 96 байт
	3) 224 байт
	4) 192 байт


3. В некоторой стране автомобильный номер длиной 5 символов составляется из заглавных букв (всего используется 26 букв) и десятичных цифр в любом порядке. Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством бит, а каждый номер – одинаковым и минимально возможным количеством байт. Определите объем памяти, необходимый для хранения 40 автомобильных номеров.

	1) 160 байт
	2) 200 байт
	3) 120 байт
	4) 80 байт


4. В некоторой стране автомобильный номер длиной 7 символов составляется из заглавных букв (всего используется 22 буквы) и десятичных цифр в любом порядке. Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством бит, а каждый номер – одинаковым и минимально возможным количеством байт. Определите объем памяти, необходимый для хранения 50 автомобильных номеров.

	1) 350 байт
	2) 300 байт
	3) 250 байт
	4) 200 байт


Уважаемые обучающиеся

Заполните бланк ответов и отошлите его на почтовый ящик lazarev11@mail.ru: 

Рекомендуемое имя файла: фамилияА11. 
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